

“太恶心了,自来水管里淌出一条虫子!”

23日早上,田大爷接了半盆自来水准备给孙子洗脸,却意外在水盆里发现一条蠕动的红线虫。这条有头有尾会游动的线虫,让他们一家恶心不安了好几天。

“水管里咋会有虫子?这是啥虫子?这种水还能否饮用?”昨日,田大爷求助晚报,希望能解开心中的谜团。

晚报记者 詹莉莉 李丽君/文 马健/图



水管里淌出一条红色虫子 让田大爷一家恶心了好几天

原来这是红线虫,滋生在潮湿环境中 郑州最近阴雨不断,有几种办法防止它爬进水管

接水洗脸时发现一条虫

昨日下午,记者赶到位于协作路中原工学院家属院的田大爷家里。

“快看看这是什么东西。”刚一进门,田大爷便拿出那只盛着虫子的矿泉水瓶反映问题。

只见水里蠕动着一条一厘米长的小红虫,如红色细丝般缩成一团,有一截塑料管一样的白膜附在上面。

田大爷说,虫子是他4天前发现的。

当天早上7点,他拿着脸盆在卫生间的自来水管接水,准备给小孙子洗脸。

“小家伙一低头便跳了起来,指着脸盆嚷起来,‘水里有虫!水里有虫!’”

养了4天,线虫活得很欢实

田大爷觉得不可思议,自来水是经过消毒过滤处理的,细心的他想知道这究竟是啥东西,便将它养在矿泉水瓶里,看看会有什么变化。

4天来,这条小虫生命力顽强,到处游动,并给自己结了一截细管状的保护膜,“不仅进出自如,从侧面也很方便地进去。”

田大爷所住的房子是学校的一栋老式单元楼,他说,从1982年搬来至今,还从未发生过这样的事情。现在在水里出现这样的东西,心里多少有些不放心。

记者采访了田大爷的几位邻居,但并没有发现自来水管里流出虫子的事情。

“会不会是蛔虫?”“也可能是钢丝虫?”邻居众说纷纭,但没人知道这究竟是什么生物。

这种虫子叫红线虫,喜欢潮湿

记者先向郑州市自来水公司进行咨询,宣传处贺处长一听记者的介绍便直接答出,“那是红线虫”。

记者立刻到网上进行了搜索,田先生家水管中出现的虫子果然与搜索出来的红线虫一模一样。红线虫又叫水蚯蚓,属环节动物中水生寡毛类,体色鲜红或青灰色,细长。红线虫喜生活在有机质丰富的微泥水体的淤泥中,一般潜伏在泥面下10厘米至25厘米处,低温时深藏于泥中。红线虫喜暗畏光,不能在阳光下曝晒,以食泥土吸取其中的有机腐殖质、细菌、藻类为生。一般在潮湿的环境下容易滋生和繁殖。

原来是虫子爬进了水管里

但是经过消毒的自来水,为何会有这样的虫子呢?

贺处长说:“红线虫大量存活于下水沟渠、管道之中。每到夜间,它们经常会从下水管道中爬出,沿着池壁和自来水管壁爬进用户自来水龙头的出口处,汇集成群状。用户清晨第一次用水时,将它们冲出,造成红线虫从自来水中流出来的假象。加之前一段,郑州一直下雨,天气比较湿润,也加快了红线虫的繁衍,可能也是原因之一。其实不是水管里有虫子,是虫子爬进了水管。”

一楼更容易出现这种现象

有虫子的水还能不能饮用?对人们的身体有危害吗?

我市一动物专家解释说,红线虫不是寄生虫,吃了对人体不会有直接危害,但由于它本身带有的细菌及它的排泄物都能引起肠胃不适,会导致出现腹泻、恶心、呕吐等症状。

“有红线虫的水最好还是别饮用,尤其是家住在一楼的居民,因为潮湿,会更容易出现这种现象。”自来水公司热线提醒市民,“如果有需要我们自来水公司检测和帮忙的话,可以跟我们联系。”

避免水中生虫,有很多办法

“晚上睡觉前,最好用干净的纱布把水龙头包起来,这样就可以防止红线虫爬进管道。另外,要保持自来水水池清洁,不要把扫把、抹布等潮湿的物体放置于自来水水池旁。”郑州市水质监测站王先生说。有条件的用户还可以经常用“84消毒液”、漂白粉、瓶装家庭消毒剂等对水槽、下水管道等长期潮湿的地带进行消毒,防止红线虫外爬。

“另外,预防红线虫,关键要对水箱等二次供水设施及时清洗消毒,加强对水箱等二次供水设施的管理,及时进行维护清洗消毒。”王先生说,家里有水箱或者存水容器的更要注意经常清洗和消毒,尤其是家里的太阳能热水器,要注意避免二次污染。因为这些地方很容易会产生红线虫。

都来拍拍

doulaipaipai@sina.cn 等你来稿



又是一年花满窗

每年的清明,我都会辛勤播种。为了使炎炎的夏季来临之时,我的窗外一片荫凉、花草萦绕。我的家在滨河沿岸,窗外就是美丽的滨河公园。如今,我美丽的“窗花”竞相开放,为沿岸晨练的人们又新添一景。朋友笑叹道:“年年岁岁花相似,岁岁年年人不同啊!”

武艳梅 供图

遇到好玩的画面、有趣的事情,请随手拍下来传给晚报(doulaipaipai@sina.cn),一经采用,即付稿酬。



读者互帮

自闭症小伙14年不出家门 母亲生病 没人做饭挨饿了

“妈妈病重住院后,他已经好几天没吃饭,真担心饿出毛病来。”昨日,三官庙办事处巡防队向本报求助,省纺机社区患有自闭症的张闵(化名)让人很担心。

29岁的张闵家住省纺机社区,父母全下岗了,这个年轻力壮的小伙儿患有自闭症,终日待在家中看电视翻报纸,长期被60多岁的母亲照顾生活。

张闵并非从小自闭,他曾经换过多种工作,还去过上海、武汉等地,14年前回家后把自己关在家里,开始变得沉默寡言,每天只是拿着电视遥控器不停转换频道,或把报纸翻得哗哗响。

“父母为他操碎了心,也曾多方求助,希望他能恢复正常生活,但是效果不大。”三官庙办事处巡防队曾给张闵找到一份扫地的的工作,但他没几天就不干了。

张闵一家仅靠父亲病退后的工资和低保维持生活,现在父亲患上了轻微精神病,母亲要照顾这对父子,一直没有找到合适的工作。

“上周四,母亲病倒了,一家子的顶梁柱没了,张闵在家将近一星期没吃饭了。”邻居吴女士说,省纺机社区给张闵家很多支持,给他家申请了低保、廉租房,还给张闵申请了每月100元的精神病补助,现在张闵的问题还没解决,他妈又出了事儿。

巡防队员罗显凡说,他们开始给张闵家送饭,但这不是长久之计,希望能找到更可行的扶助方法帮助张闵。

晚报记者 汪永森 实习生 藺洋
线索提供 陈志毅

换客大会

赵女士:数码相机换折叠自行车。65991608

李女士:全新联想打印机换电动车。13903861256

王女士:格兰仕微波炉和DVD换冰箱和空调。13523568123

李女士:九成新原价2000多元的新飞冰柜换物。13733845801

王先生:全新海信多功能豆浆机、全新3升双喜电饭煲换生活用品和电子用品。15890050507

刘先生:IBM T22笔记本电脑、全新小洗衣机或海尔全自动脱水机换电动三轮车。QQ:1428780057

曹先生:全新高压锅换天然气灶,新电视换电动车等物,九成新的老板椅和办公椅换物。13937112762

张先生:全新笔记本电脑、双核CPU1G内存、160G硬盘或双核纯平台式电脑换踏板电动车。15516953369

晚报记者 汪永森 整理

互动方式:您可拨打本报热线67659999,发送邮件到记者信箱615985610@qq.com,加入本报换客联盟QQ群:33213430、60486794、24737162、35050094发布换物信息。